

古城区开南街道以“六个一”改革为抓手——

基层治理再优化 轻装上阵谋发展

长期以来,填表报数冗杂、职责交叉不清晰、服务效能不足等问题成为制约基层治理效能的绊脚石。为破解这一难题,丽江市开展党建引领基层治理“六个一”改革,古城区开南街道通过优化机制、整合资源、数字赋能等举措,系统整治形式主义,切实为基层松绑减负,推动形成共建共治共享的社会治理新格局。

“一网清”强治理 “一表通”提效能

“为4户独居老人实施‘智慧守护’项目,建立开南街道综合应急指挥调度中心,信息收集工作变得更加系统、高效。”开南街道党工委副书记乔晶介绍。

走进开南街道各社区,通过整合后的50余处视频监控资源正在基层治理中发挥着积极作用。为实现基层治理“一网清”,开南街道构建“社区网格+专属网格+微网格”三级体系,设立33个基础网格、145个微网格,建强56个网格党组织,常态化做好信息收集上报。通过发放开南街道网格服务便民联系卡,聚焦重点服务管理对象,整合资源开展“警网联动”专项行动等,初步实

整治形式主义为基层减负

云南在行动

现辖区重点情况基本掌握,网格员无须再频繁奔走于各项事务之间。

为让基层干部从应付各类重复填报表格和系统的繁杂工作中解脱出来,开南街道以“数通减负”为突破口,开展数据共享“一表通”工作,全面梳理街道内部报表,通过整合、去重、压缩,最终将摸排出的1112张表格精简为219张,精简率达80%。通过开通街道和社区两级管理员账号,完成9604人的人口信息,2094间房的人房关联,590家市场主体等数据的动态维护,实现“一次录入、多方共享”,基层干部从“表格海洋”中解放出来,将更多精力投入一线服务。

“一单明”促规范 “一窗办”优服务

针对基层干部“权小责大”的困境,开南街道积极开展履责事项“一单明”工作。通过4轮梳理,共梳理出2357项工作事项。目前,正在开展“三张清单”

编制工作,其中,基本履职事项清单131项、配合履职事项清单118项,上级部门收回事项清单54项。结合街道发展定位,梳理景区管理、研学旅居、产业发展等13项个性事项,推动职责与人岗精准匹配。此举不仅厘清了部门权责边界,更让基层干部“甩开膀子干实事”。

“以前遇到问题怕越权,现在清单明确了职责,我们干事更有底气了。”开南街道党政综合办主任赵向荣说。

在服务审批“一窗办”工作中,针对群众办事“跑多个窗口、盖多个章”的痛点,开南街道调整改建街道党群服务中心,实现审批服务“只进一个门”。统筹推进政务服务事项,设置5个窗口,实现“只找一个窗”,随着街道行政审批服务专用章的启用,街道共计办理便民服务事项395项,用“一个章”办件215件次。

“一队管”夯基础 “一站救”保平安

针对基层执法力量分散、权责交

叉,基层应急力量薄弱、响应滞后等问题,开南街道实施综合执法“一队管”、应急处突“一站救”改革,整合多部门职能,组建5人综合执法队,统一配备执法装备,明确56项执法权责清单,避免多头执法、重复执法。街道整合专职消防员和编外人员,组建13人综合应急救援队,配备消防摩托车、洒水车等专业设备,设立3间应急宿舍和物资储备库,解决了以往遇到突发事件时,各等部门协调不畅,救援物资调配不及时,救援工作进展缓慢的难题,实现“平时服务、急时应急”。

“实现‘综合执法一队管’后,制定执法文书示范文本,确保程序合法合规,执法检查效率提升。综合应急救援队成立后,在处理各类事件时,应急响应时间大大缩短,群众安全感显著提升。”开南街道武装部部长杨顺军说。

开南街道以“六个一”改革为抓手,不仅破解了基层形式主义顽疾,更激发了干部干事创业的热情。如今,街道信访量减少了,群众满意度提升了,基层干部也从千头万绪的工作中解脱出来。

本报记者 李铁成

昆明市地铁线网票价 4月15日起调整

本报讯(记者 龙舟) 4月11日,昆明市交通运输局、昆明市发展和改革委员会发布通报,《昆明市地铁线网票价调整方案》和《昆明市地铁票价动态调整机制》定于2025年4月15日0时起正式执行。

此次昆明地铁线网票价调整后,仍按照“递远递减”的原则计费,跳档里程发生了变化,即起步价2元4公里(含4公里),4公里后按实际乘坐里程“递远递减”跳档计价,跳档里程分别为4.5、6、7、8、9公里,43公里以后每10公里为一档,每跳一档票价增加1元。同时,将票价优惠政策调整为:身高1.3米(含)以下的儿童免费乘车,但需成年乘客陪同,不再限制成年乘客携带儿童的数量。继续保留对老年人、学生、伤残军警、残疾人等群体的免费或优惠乘车政策。

截至目前,昆明市已开通地铁线路6条,运营里程为165.85公里,车站103座(含换乘站10座),已推出日票、月票、年票等多种票制票价。

一季度南伞口岸 4项指标大幅增长

本报讯(记者 隋鑫 李春林 通讯员 周元兰) 今年一季度,临沧市镇康县南伞口岸出入境人员、出入境车辆、进出口货运量、进出口货值4项指标大幅增长,实现口岸经济“开门红”。

据统计,1月至3月,南伞口岸出入境人员达128721人次,同比增长3009.95%;出入境车辆25793辆次,同比增长194.98%;进出口货运量达18.36万吨、进出口货值1.79亿元,同比分别增长143.08%和466.2%。

目前,南伞口岸主要进口货物为甘蔗、茶叶以及矿产品,主要出口货物为蔬菜、水果、日用百货、建筑材料等。每日出入境人员峰值达2500人次,车辆超500辆次,出入境人员车辆通关仅需10多分钟即可完成。

去年大理机场 业务量增长迅速

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 李睿亿) 近日,中国民用航空局公布2024年全国民用运输机场吞吐量排名,大理机场航空业务量增速在云南省百万余民用运输机场中位列第一。

2024年,大理机场完成旅客吞吐量324842人次,在全国263个民用运输机场中排名第56位,比2023年前进10位,是大理机场1995年建成投运以来首次挤进前60位;完成货邮吞吐量10139.3吨,在全国排第67位,比2023年前进7位;完成航班起降29289架次,在全国排第82位,比2023年前进12位。

“昌宁邀您来采茶”暨 千年茶乡文化旅游节开幕

本报讯(记者 李建国) 4月11日,第三届“昌宁邀您来采茶”暨千年茶乡文化旅游节在保山市昌宁县茶韵公园开幕。

开幕式上宣布“云南红茶第一县”共建启动,为“云南红茶研究院”揭牌,发布云南红茶第一县茶产业标准体系蓝皮书和2025大叶种红茶产品与包装调查推选结果,为2025大叶种红茶产品与包装调查推选结果获奖企业、旅居昌宁推荐官等获奖者授牌颁奖,“旅居云南·就想来昌宁”旅居专家开展对话。

文化旅游节将持续至5月30日。

“有一种叫云南的生活”旅居云南

姚安县引入“旅游+康养”新业态——

文旅融合 古镇焕彩



光禄古镇一景。

走进姚安县光禄古镇,青石板铺就的古街道、斑驳的老墙、错落有致的院落,让人仿佛穿越到了旧日时光。

近年来,姚安县累计投入资金超2亿元,实施供水、绿化、文化公园等基础设施提升工程,并引入云南田园牧歌、大理醉苍洱等企业,构建“旅游+康养”新业态,引入乡村CEO模式,吸引一批拥有商业思维和乡村运营经验的年轻人在古镇旅居创业,激活乡村旅游。

前几年,乡村CEO赵勇志走遍了昆明、大理、弥勒等地,考察了多个乡村旅游项目,最终在光禄古镇落地。他通过小红书、抖音等社交平台进行推广,吸引了很多对旅居生活感兴趣的年轻人都到光禄古镇创业。赵勇志说:“来这里的大多是‘90后’‘00后’,怀揣着不同的理想走遍了祖国的大好河山,希望能在这里实现自己的旅居梦。”

来自河南南阳的陈光朝曾是一名教师,很向往“有一种叫云南的生活”,如今她的小面馆正在装修,即将开业。谈及未来,她满心期待:“这里的生活节奏慢,没有‘996’‘007’,民风淳朴,生活惬意,非常舒服。”同样被光禄古镇吸引的,还有来自湖南的文爱军,去年10月,他被古镇的乡土气息和生活方式打动,最终决定留下来,开办了一家民宿。

去年,光禄古镇入选全国乡村旅游精品线路,全年接待游客147.79万人次,旅游收入突破15.3亿元。姚安县委书记林帮荣介绍,姚安气候、生态良好,近几年空气质量优良率达100%,一年四季花开不断。目前,全县拥有4个国家A级景区、1个中国历史文化名镇及多个省级旅游名村,已形成完善的康养旅居体系。今后,姚安县将保护好古镇的原始风貌,依托深厚的历史文化底蕴、优越的生态资源和独特的区位优势,主动融入大滇西旅游环线建设,推动“文旅+康养”深度融合。

本报记者 段晓宇

洱源县凤羽镇打造复合型美学体验地——

修旧如旧 乡村扬美

旅居民宿、咖啡吧、乡村书屋、田园餐厅……在洱源县凤羽镇,新业态有序组合让原本单一的乡村旅游变得更加新颖、多元,形成乡村艺术氛围浓厚的旅居目的地。

近年来,凤羽镇坚持改造与保护相结合,对凤翔村、振兴村的151户68个院落进行改造升级,完成古道修复3.1公里,投资1000万元实施凤翔村传统村落集中连片保护利用示范建设项目,保护修缮凤翔村白族古民居传统院落和古街道,精心打造生态旅游古镇。目前,全镇共有凤羽宾馆、吾乡居、听风小院等23家宾馆、民宿,每年吸引旅居游客6700人次,实现旅游收入268万元。

实施大润白族古村落保护计划,在尊重历史文化、保护人文价值的前提下,以嵌入、渐入、融入的方式打造复合型美学体验地,建设乡愁公园、湿地雕塑公园、乡土艺术交流展示中心,推广栽秧会、开秧门、迎本主等白族传统节庆活动,通过现代与古朴交织、文艺与古老文化共融,为旅居者提供了逃离喧嚣、回归宁静的乡村旅居栖居地。

结合佛堂村独特资源优势,引入本土人才陈代章返乡创业,成立白族古民居传统院落和古街道,精心打造生态旅游古镇。目前,全镇共有凤羽宾馆、吾乡居、听风小院等23家宾馆、民宿,每年吸引旅居游客6700人次,实现旅游收入268万元。

实施大润白族古村落保护计划,在尊重历史文化、保护人文价值

的前提下,以嵌入、渐入、融入的方式打造复合型美学体验地,建设乡愁公园、湿地雕塑公园、乡土艺术交流展示中心,推广栽秧会、开秧门、迎本主等白族传统节庆活动,通过现代与古朴交织、文艺与古老文化共融,为旅居者提供了逃离喧嚣、回归宁静的乡村旅居栖居地。

结合佛堂村独特资源优势,引入本土人才陈代章返乡创业,成立白族古民居传统院落和古街道,精心打造生态旅游古镇。目前,全镇共有凤羽宾馆、吾乡居、听风小院等23家宾馆、民宿,每年吸引旅居游客6700人次,实现旅游收入268万元。

“艺术为乡村带来生机和活力,促进农村产业结构多元化,推动了乡村振兴,带动各地游客走进凤羽。”凤羽镇江登村党总支书记尹春辉说。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 施新弟 赵菊芳

保护利用好文化地标

龙敏飞

日前,习近平总书记在云南丽江古城考察时强调,要保护利用好木府这样的重要文化地标,保护传承好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。

保护利用好文化地标,不仅是相关部门的职责和使命,更应成为全民共识、全民行动。一方面,要保护好文化地标的歷史价值,保留好原始风貌和历史信息,积极挖掘背后的动人故事,加强宣传力度,提升

中华民族共同体意识,书写新时代民族团结奋进的新篇章。

文化地标是凝固的历史,也是跃动的文明火种。保护好这一纽带,我们在现代化的大潮中才能更好地坚守自我;激活其时代价值,中华文明的生命力才能跨越千年绽放新芳华。

以木府为例,其融合了汉族、藏族、白族、纳西族等多民族的建筑风格,是西南地区各民族交往交流交融的历史见证。应深入挖掘文化地标中蕴含的“民族一家亲”内涵,保护传承好与之相关的中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸

保护利用好文化地标

牢记总书记嘱托 开创云南发展新局面

学习进行时 云南抓落实

记者:牢记习近平总书记“云南区位条件独特,要积极推进高水平对外开放,建设面向南亚东南亚辐射中心”的殷殷嘱托,商务系统下一步工作中有哪些具体谋划和行动?

李朝伟:结合云南实际,我们将开展3个行动,补齐和完善外向型产业链条、政策服务链条,强弱项扬优势,推进开放型经济发展。

一是产贸强基行动。一方面,针对外贸扶持政策上“扩围、加力、降准、直达”,即“扩围”,即围绕资源禀赋和产业基础条件,对生产制造型企业支持范围由国家级近4000家“扩围”至省级6800余家,对农产品、重点供应链产品、特色优势产品支持范围由13类“扩围”至30类,“加力”,即支持外贸企业降本增效,在符合国际贸易规则的前提下,更大力度支持企业“走出去”,对重点产品支持力度大幅提升。“降准”,即对重点供应链产品、生物医药制品、二手车出口申报条件较往年有大幅下降,预计今年政策实际惠及经营主体增加超60%,且超过90%为民营企业。“直达”,即遴选资金兑付平台,逐步推动外贸政策资金直补直兑,助力外贸企业直达快享政策红利。另一方面,补齐服务链条。新认定一批省级、州市级外贸综合服务企业,构建外综服体系;加强政策培训,发挥“云企出海联盟”作用;加强自身建设,提升商务干部队伍服务企业“走出去”能力;优化营商环境,成立11个外贸高质量发展工作专班,做好服务企业、服务行业(产业)、服务地方(地区)“三服务”。

二是贸易新业态创新行动。云南已成立系列工作专班,加强政策协同和支持力度,支持领跑者企业开拓国际市场,提速外贸新业态新模式发展。

三是边境贸易振兴行动。通过创新代理报关模式、加强市场主体培育,推动边境小额贸易扩量提质。强化边民互市贸易政策支撑体系,实施“百企入边”行动,依托边(跨)合区,大力发展“边民互市+落地加工”,助力边兴富民。

记者:习近平总书记考察云南时指出,要高质量建设自由贸易试验区,加强交通物流、能源、数字经济等大通道建设,使各类开放平台成为经济发展的增长点。云南商务系统将如何抓落实?

李朝伟:我们将以自贸试验区建设为统领,以南博会为核心,充分用好对外合作平台,在自贸试验区制度创新、产业链建设和贸易功能等三个方面取得新突破。实施自贸试验区创新引领行动,深化体制机制改革,在周边国家农产品市场准入、跨境电力交易、金融服务供给等方面开展探索创新,助力跨境电力交易、国际航空邮递集拼中转、跨境火车机车及飞机保税维修等突破发展,并与沿边产业园协同联动,创新沿边跨境合作模式,协同承接产业转移。同时,将突出自由贸易试验功能,对接国际高标准经贸规则,推进优势特色商品交易中心建设,大力发展“保税+”新业态,试点“空铁公”多式联运,提升对外贸易能级,打造沿边制度型开放新高地。

记者:云南有28个口岸,构建了覆盖空、水、铁以及公路的立体口岸发展体系。今年,云南将如何加力推进口岸扩能增效?

李朝伟:今年,我们将继续推进20个口岸重点项目建设,确保口岸建设发展三年行动全面收官。提速建设“一站式”通关服务体系,确保6月30日正式上线运行中国(云南)国际贸易“单一窗口”升级项目,新增一站式申报服务、跨境原产地证书系统等10项地方特色应用,实现企业报关数据填报项压缩8成、一般贸易申报步骤由6个减至2个、边民互市申报流程由7步简化为1步。此外,创新“在线24小时通关、移动端24小时报关、有条件的口岸24小时通关”的“3个24小时”便利化通关模式,打造国家智慧口岸标杆。

此外,还将进一步释放“澜湄快线+”国际货运品牌效应,实施“澜湄快线+市场采购”“跨境电商+三仓联动”等多项政策,同时从通关便利化、物流企业引进、物流成本降低等方面给予政策支持,推动中老铁路客货发展,增强中老铁路对周边国家的辐射力、带动力、影响力。

本报记者 韩成圆

昆明东盟贸促会向缅甸捐赠款物

本报讯(记者 朱海) 4月11日,中缅同心共渡难关——昆明东盟国际贸易投资促进会缅甸地震捐赠仪式在昆明举行。

日前,昆明东盟国际贸易投资促进会发起向缅甸地震灾区捐赠的倡议,得到多方积极响应。截至目前,共募集约

13.4万元现金和物资,将移交云南省红十字会,用于支持缅甸开展救灾和重建工作。

仪式上,活动组织方公示捐赠款项并向爱心企业和机构颁发捐赠牌和捐赠证书,缅甸驻昆总领事敦特林出席仪式并致辞。

中国石油向缅甸捐赠20万美元物资

本报讯(记者 张莹琳 通讯员 赵孟卿) 4月8日,中国石油天然气集团有限公司通过驻缅管道企业,向缅甸能源部、曼德勒省政府和缅甸红十字会捐赠总价值20万美元的紧急救灾物资,积极支援缅甸抗震救灾和灾后重建工作。

当天,中国石油驻缅管道企业代表分别赶赴内比都地震灾区和曼德勒地震震

灾区开展社会援助,深入了解受灾民众生活现状和震后急需生活医疗物资,向灾区捐赠15车物资,共计大米328吨、食用油10414升、挂面2000公斤。

中国石油集团公司负责人表示,在缅管道企业将继续做好灾区社会援助工作,支持缅甸震后重建,全力保障油气管道安全平稳运行,帮助受灾群众尽快恢复正常生活秩序。

携手护林防火 共护绿水青山

石屏县从严从实做好防灭火工作